

удовлетворению их потребностей и реализации интересов, предотвращение и разрешение этнических противоречий и конфликтов, преодоление этнической нетерпимости и препятствование разжиганию этнической розни. Этническая политика — одно из направлений внутренней политики. Этническая политика может проводиться властью как на уровне Федерации, так и на уровне субъектов Федерации. Национальная политика — это внешнеполитическая деятельность, это деятельность государства в сфере межгосударственных отношений, направленная на защиту национальных, то есть общегосударственных интересов, выгодное позиционирование государства на международной арене, осуществление взаимовыгодного сотрудничества с другими государствами (см.: Фадеева М.А. Человек в этнополитике. Екатеринбург, 2003; Государственная национальная политика: проблемы и перспективы. Екатеринбург, 2005. С. 71–72).

<sup>2</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Изд. 8. Т. 2. М., 1970. С. 254; Декреты Советской власти. М., 1957. Т. 1. С. 40.

<sup>3</sup> Закон РФ «О национально-культурной автономии» // Российская газета. 1996. 25 июня.

<sup>4</sup> Национальные отношения: Словарь / Под ред. В.Л. Калашникова. М., 1997. С. 112

<sup>5</sup> Калинина К.В. Национальные меньшинства в России. Программа «Модель демократии для России». М., 1993. С. 16.

<sup>6</sup> Тишков В.А. Концептуальная эволюция национальной политики в России // Россия в XX веке: Проблемы национальных отношений. М., 1999. С. 43.

<sup>7</sup> Чуркина И.В. Программы культурно-национальной автономии: создание и варианты // Вопросы истории. 1999. № 4–5. С. 75–77.

<sup>8</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 23. С. 209; Т. 24. С. 135, 313.

<sup>9</sup> Симоненко Р.Г. Национально-культурная автономия на Украине в 1917–1918 годах // Вопросы истории. 1997. № 1. С. 50–63.

<sup>10</sup> Тишков В.А. Указ. соч. С. 42.

<sup>11</sup> См.: Мосунова Т.Г., Полозкова Ю.А. Опыт Свердловской области в решении национальных проблем // Образование на Урале и современные проблемы подготовки учителя истории: Материалы Уральских историко-педагогических чт. Екатеринбург, 1997. С. 44–45; Государственная национальная политика: проблемы и перспективы: Междунар. конф. Екатеринбург, 2005.

<sup>12</sup> Город Н. Сравнение рамочной конвенции Совета Европы о защите прав национальных меньшинств с федеральным законом РФ «О национально-культурной автономии» // Государственная национальная политика: проблемы и перспективы. С. 86.

*В.П. Мотревич  
(Екатеринбург)*

## **ВЫБОРЫ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР: СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ, ФЕВРАЛЬ 1946 г.**

Одержанная Советским Союзом Победа в Великой Отечественной войне имела огромные и противоречивые, по своей сути, последствия для советского общества. Для большинства населения она стала убедительным доказательством крепости существующего политического строя, сложившегося в стране после октября 1917 г. Культ «великого вождя всех народов, всего прогрессивного человечества» И.В. Сталина в первые послевоенные годы достиг крайних пределов. После окончания войны в СССР были произведены изменения в государственном аппарате, обусловленные необходимостью восстановления народного хозяйства страны и внешнеполитической обстановкой. Большое значение для послевоенного развития государства имело и улучшение деятельности советов, которые в условиях военного времени были фактически отстранены от реальных рычагов управления.

В годы войны выборы в советы не проводились. После ее окончания в феврале 1946 г. были проведены выборы в Верховный Совет СССР, а через год — выборы в верховные советы союзных и автономных республик. В связи с предстоящими выборами в высший орган государственной власти — Верховный Совет СССР, которые были назначены на 10 февраля 1946 г., ЦК ВКП(б) опубликовал обращение «Ко всем

избирателям, к рабочим и работницам, крестьянам и крестьянкам, к воинам Красной Армии и Военно — Морского флота, к советской интеллигенции». В нем были подведены итоги деятельности партии и государства, дан анализ источников победы в Отечественной войне. В обращении была также изложена программа перехода к мирному строительству, намечены задачи восстановления и развития народного хозяйства и т.д.

Подготовка к выборам сопровождалась большой агитационно-массовой работой среди населения. Вопрос о подготовке и проведению выборов рассматривался на пленумах ЦК компартий союзных республик, крайкомах и обкомах, на собраниях городских и районных партийных активов и первичных организаций. Миллионными тиражами выпускалась массово-политическая литература. В советской историографии всегда указывалось, что день выборов стал всенародным праздником, на котором советские граждане проявили высокую политическую активность. В голосовании приняли участие 99,74 % избирателей. Из 99,18 участвовавших в выборах в Совет Союза и 99,16 % участвовавших в выборах в Совет Национальностей отдали голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных<sup>1</sup>.

По мнению авторов публикаций того времени, итоги выборов свидетельствовали о тесной сплоченности советского народа вокруг коммунистической партии, укреплению социально-политического идейного единства советского народа, союза рабочего класса и крестьянства, братской дружбы народов многонационального Советского государства. Вместе с тем следует отметить, что обнаруженные в архиве УФСБ РФ по Свердловской области документальные материалы дают несколько иную картину прошедших в феврале 1946 г. выборов. Они свидетельствуют о том, что многие советские люди выражали недовольство своим положением. Это отчетливо проявилось накануне и в ходе состоявшихся выборов. Так, накануне предстоящих выборов Камышловским ГО МГБ были выявлены две листовки с призывом голосовать против кандидатов в депутаты Верховного Совета. Их автором оказался рабочий Камышловского завода № 674 Ю.М. Твердов. В листовках говорилось буквально следующее: «Граждане, если вы не хотите погибнуть от голода, то 9 февраля голосуйте против Бахмурова. Сталин продает хлеб за границу, а народ сидит голодом, он кровопивец, пьет народную кровь. Долой его, долой самодержавие»<sup>2</sup>.

10 февраля 1946 г. во время подсчета бюллетеней участковой избирательной комиссией в рабочем поселке Пышма был обнаружен анонимный документ антисоветского содержания. На основании проведенной графической экспертизы был арестован пенсионер М.С. Косинцев, 1878 г. рождения. Он происходил из крестьян-бедняков, с 1918 по 1945 гг. состоял членом ВКП(б). В ходе следствия М.С. Косинцев признал, что в день выборов в Верховный Совет СССР он изготовил анонимный документ антисоветского содержания и опустил в урну для голосования. В нем высказывалось недовольство деятельностью советского правительства, работой партийных и советских органов Пышминского района, а также материальным положением трудящихся в СССР<sup>3</sup>. М.С. Косинцев был осужден к 8 годам лишения свободы<sup>4</sup>.

11 февраля 1946 г. при вскрытии избирательной урны на избирательном участке № 19 Первоуральска был обнаружен бюллетень с надписью, направленной против одного из руководителей ВКП(б) и советского правительства. Автором надписи оказался А.И. Симонов, работавший начальником пожарной охраны Первоуральского

горторга<sup>5</sup>. Знакомство с архивно-следственным делом А.И. Симонова показывает, что сделанная им на бюллетене надпись «Смерть Сталина спасет Россию» была для установления авторства направлена в Кабинет экспертизы документов УМГБ по Свердловской области. Путем сравнительного исследования почерков лиц, голосующих на данном избирательном участке, эксперты установили авторство данной надписи. Спустя четыре месяца после голосования А.И. Симонов был арестован, осужден по ст. 58–10 ч. 1 УК РСФСР и приговорен к шести годам лишения свободы с последующим поражением в избирательных правах на два года. В 1962 г. Пленумом Верховного Суда РСФСР этот приговор был отменен по причине отсутствия в действиях А.И. Симонова состава преступления<sup>6</sup>.

В феврале 1946 г. на основании оперативных материалов за изготовление и распространение анонимного антисоветского документа был арестован член партии Г.Е. Ячменев. Он происходил из крестьян-бедняков, во время войны был на фронте командиром роты пехотного полка, являлся кавалером ордена Отечественной войны I степени и работал секретарем Синячихинского РК ВКП(б) по кадрам. В начале февраля Г.Е. Ячменев заявил в местное отделение ВМД–МГБ о том, что ему в квартире был подброшен анонимный документ антисоветского содержания и одновременно представил его подлинник.

В результате проведения оперативных мероприятий по розыску автора данного документа было установлено, что им является сам Г.Е. Ячменев. Это было подтверждено и графической экспертизой. В ходе допросов выяснилось, что изготовленный документ автор распространял среди работников райкома партии и окружающих его лиц. В документе подвергался критике кандидат в депутаты Верховного Совета СССР Н.М. Шверник. По словам автора документа, «...толстомордый Шверник разбелся за счет народа, а народ с голода подыхает». За данное деяние Свердловским областным судом Г.Е. Ячменев был приговорен к 8 годам ИТЛ с поражением в правах на 5 лет после отбытия меры наказания<sup>7</sup>.

В марте 1946 г. был арестован М.Д. Журавлев, работавший плотником на мельзаводе № 4 в Арамильском районе. Следствием было установлено, что во время выборов в Верховный Совет СССР он изготовил и подбросил к избирательному участку анонимный документ антисоветского содержания с призывом не голосовать за кандидатов в депутаты и существующее в стране крепостное право<sup>8</sup>. Все вышеуказанные и многие другие советские граждане за агитацию против официальных кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР были арестованы органами УМГБ, осуждены Свердловским областным судом, а впоследствии реабилитированы из-за отсутствия в их действиях состава преступления.

#### Примечания

<sup>1</sup> История Коммунистической партии Советского Союза. Т. 5. Кн. 2. М., 1980. С. 264.

<sup>2</sup> Государственный архив административных органов Свердловской области (ГААОСО). Ф. 1. Оп. 2. Д. 44005. Л. 68–69.

<sup>3</sup> Архив УФСБ РФ по Свердловской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 253. Л. 102–104; Д. 259. Л. 85–87; Д. 276. Л. 80–82.

<sup>4</sup> ГААОСО. Ф. 1. Оп. 2. Д. 13922.

<sup>5</sup> Архив УФСБ РФ по Свердловской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 259. Л. 175.

<sup>6</sup> ГААОСО. Ф. 1. Оп. 2. Д. 31784. Л. 88.

<sup>7</sup> Архив УФСБ РФ по Свердловской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 276. Л. 130–131; ГААОСО. Ф. 1. Оп. 2. Д. 35374. Л. 126.

<sup>8</sup> Архив УФСБ РФ по Свердловской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 276. Л. 131–132; ГААОСО. Ф. 1. Оп. 2. Д. 48678. Л. 66.